

тиз и исследований, из них примерно 60 % проведено на предмет установления наличия запаха человека на вещественных доказательствах, около 40 % – с целью выявления индивидуального запаха проверяемых лиц на вещественных доказательствах (идентификационных).

Основными факторами, которые негативно влияют на деятельность сотрудников одорологического отдела ГКСЭ Республики Беларусь, являются характер предметов-следоносителей, время, прошедшее до момента изъятия, погодные условия (объективные факторы), слабая осведомленность следователей о возможностях судебной экспертизы запаховых следов человека, неграмотная работа специалиста с запаховыми следами на месте изъятия, несвоевременное принятие мер по обеспечению сохранности изъятых запаховых следов, некачественные образцы для сравнительного исследования (субъективные факторы).

Полагаем, что повышению знаний сотрудников правоохранительных органов в области одорологических исследований, увеличению количества назначаемых одорологических экспертиз и улучшению расследования преступлений будут способствовать следующие мероприятия:

взаимодействие сотрудников одорологического отдела ГКСЭ Республики Беларусь с преподавательским составом Академии МВД, что повысит качество знаний выпускаемых специалистов в области одорологии;

тиражирование методических рекомендаций по изъятию, упаковке и обращению с объектами экспертного исследования запаховых следов человека и ознакомление с ними заинтересованных подразделений силовых ведомств Республики Беларусь;

проведение сотрудниками одорологического отдела ГКСЭ круглых столов с участием сотрудников СК, криминальной милиции и др. на тему современных возможностей одорологических исследований.

УДК 343.985

А.В. Дешук

ЭЛЕМЕНТЫ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ХИЩЕНИЙ В СФЕРЕ СТРОИТЕЛЬСТВА

Криминалистическое обеспечение расследования хищений в сфере строительства предполагает разработку такого практического инструмента расследования, как криминалистическая характеристика рассматриваемой группы преступлений. Знание особенностей криминалистической характеристики и умелое использование ее данных в практической дея-

тельности по расследованию преступлений, по нашему мнению, является одним из важнейших условий успешного решения задач расследования. Можно согласиться с мнениями ученых, которые разграничивают 2 разноплановых понятия: криминалистическую характеристику преступлений как научную категорию и теоретическую концепцию, включающую общетеоретические вопросы и положения о природе, понятии, сущности и назначении криминалистической характеристики, ее месте в науке криминалистики и т. д., и криминалистическую характеристику конкретного вида (группы) преступлений как рабочего инструмента расследования – систему собранных и обобщенных данных о криминалистически значимых признаках определенного вида (группы) преступлений.

Практическая значимость криминалистической характеристики преступлений вытекает из самой природы криминалистики как науки, функцией которой является обслуживание практики борьбы с преступностью. В этой связи основное прикладное значение криминалистической характеристики видится в следующем: служит основой для выдвижения версий по делу; способствует верной оценке ситуаций расследования; обуславливает применение соответствующих криминалистических приемов, методов и средств; позволяет через установление связей между отдельными элементами криминалистической характеристики познать неустановленные элементы, что способствует успешному решению задач расследования преступлений.

Анализ работ, посвященных проблемам расследования хищений в сфере строительства, позволяет отметить, что вопросы криминалистической характеристики рассматриваемой группы преступлений и отдельных ее элементов рассматривали П.В. Гончаров, В.П. Корж, А.И. Натура, Л.А. Сергеев, Ф.Т. Селюков, Н.М. Сологуб, М.С. Чугунов и др. Авторами рассмотрены 1–7 элементов криминалистической характеристики, в связи с чем можно заключить, что единства мнений относительно количества элементов, входящих в криминалистическую характеристику рассматриваемой группы хищений, не имеется. Мы полагаем, что для того, чтобы криминалистическая характеристика преступлений была действенным инструментом в руках следователя, число элементов, входящих в ее структуру, не может быть чрезмерно расширенным, так как в этом случае крайне затруднительно установить значимые связи между ее отдельными элементами.

На основании общетеоретических положений о сущности и содержании криминалистической характеристики преступлений, результатов изучения и обобщения эмпирического материала, и учитывая то, что не все признаки преступления имеют криминалистическое значение и способствуют решению задач расследования, считаем обоснованным и

целесообразным включить в систему криминалистической характеристики хищений в сфере строительства следующие элементы: личность преступника; обстановка совершения преступления; способ совершения преступления, включая его подготовку и сокрытие; механизм следообразования (следовая картина); предмет преступного посягательства.

Предложенная структура криминалистической характеристики хищений в сфере строительства будет способствовать выработке единых взглядов и представлений относительно элементов, входящих в ее систему. Сведения о криминалистически значимых признаках, содержащиеся в выделенных элементах криминалистической характеристики хищений в сфере строительства, дают возможность выдвинуть обоснованные версии о событии и личности преступника, способствуют верной оценке ситуаций и решению задач расследования, позволяя следователю применить наиболее целесообразные методы и средства их решения.

При этом особое внимание следует обратить на криминалистическую значимость характеристики данной группы преступлений, одной из важных составляющих которой являются именно взаимосвязи и отношения между ее элементами. Именно с системностью характера взаимосвязей ее элементов в криминалистической литературе связывается вопрос о ее практическом значении. Так, обстановка совершения хищений в сфере строительства в большинстве случаев способствует совершению преступлений, через данный элемент постигаются особенности строительного производства и противоправная деятельность конкретных должностных и иных виновных лиц. Он непосредственно влияет как на способы совершения хищений в строительстве, механизм следообразования, так и на иные элементы. Главным образом специфика деятельности строительной организации определяет содержание, характер, способы и оформление строительных работ. На основании этой специфики преступники разрабатывают и применяют соответствующие способы действий. Способ совершения преступления детерминирован как объективными факторами, относящимися к обстановке совершения преступления, так и субъективными, относящимися к личности преступника. Знание основных способов совершения хищений в сфере строительства дает возможность устанавливать следовую картину преступления, выдвигать обоснованные версии о событии и участниках преступления. Взаимосвязь способа совершения хищения и механизма следообразования заключается в том, что следовая картина обусловлена прежде всего способом совершения хищения. Сведения о личности преступника находятся в тесной взаимосвязи с остальными элементами криминалистической характеристики хищений в сфере строительства, помогая установить способ совершения преступления, механизм образования следов, предмет преступного пося-

гательства. Предмет преступного посягательства обусловлен спецификой деятельности строительных организаций и позволяет лучше сориентироваться в различных способах совершения хищений, механизме следообразования, личности преступника. В значительной степени предмет преступного посягательства определяет способ совершения преступления.

Изложенное позволяет сформулировать следующие выводы:

1. Криминалистическая характеристика хищений в сфере строительства представляет собой систему сведений о криминалистически значимых признаках указанной группы преступлений, отражает закономерные связи между ними, способствует успешному решению задач расследования и обуславливает применение соответствующих криминалистических приемов, методов и средств.

2. Систему сведений образуют следующие взаимосвязанные между собой элементы: личность преступника, обстановка совершения преступления, способ совершения преступления, механизм следообразования, предмет преступного посягательства. Предложенная структура криминалистической характеристики хищений в сфере строительства будет способствовать выработке единых взглядов и представлений относительно элементов, входящих в ее систему.

3. Знание основных структурных элементов криминалистической характеристики хищений в сфере строительства и умелое их применение следователями в деятельности по расследованию рассматриваемой группы преступлений будет содействовать оптимизации процесса расследования, успешному решению практических задач, наиболее рациональному выбору приемов, методов и средств расследования.

УДК 343.982.323

В.И. Елётнов

ПРОБЛЕМЫ ОПИСАНИЯ ПО МЕТОДУ СЛОВЕСНОГО ПОРТРЕТА: К ВОПРОСУ О ПРИНЦИПАХ

Описание по методу словесного портрета, являясь разновидностью криминалистического описания, имеет свои специфические черты, определяемые объектом и целями познания. Последние, в свою очередь, обуславливают ряд требований, которые должен соблюдать исследователь при пользовании указанным методом. В криминалистической литературе большинством авторов обозначенные требования дифференцируются на принципы и правила. Посредством такой дифференциации ученые разграничивают главные, исходные начала описания по методу